

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm-utca 5-7. Telefon: 159-430, 350-530

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1972. január 5.

bb 1. másfélszeresére bővítik az első budapesti házgyárat - az idén 22 000 paneles lakás épül az országban

1 sb/gg szb la

1972. január 5.

sas béla, az mti munkatársa jelenti:

az építésügyi ágazat számítási anyaga szerint az idén a népgazdasági tervben előirányzott csaknem 75 000 lakásból majdnem minden második új otthon, összesen 35 600 lakás már korszerű technológiai módszerekkel épül fel. a legnagyobb kivitelező szervezetnek, az évm vállalatoknak termelési terveiben ennél is jóval kedvezőbb képet mutat a korszerű és a hagyományos építési módszerek aránya, hiszen az évm vállalatok szinte kivétel nélkül valamennyi lakást fejlett építéstechnológiai eljárással építenek. a leghatékonyabb módszerrel, a paneles építésmóddal két évvel ezelőtt 14 400, tavaly 17 000 lakás épült, s az idén mintegy 22 000 új otthon átadása az előirányzat. ebben az évben tehát a korábbinál gyorsabb ütemben terjed a paneles lakásépítési módszer. a legutóbb szegeden átadott új létesítménnyel együtt ugyanis jelenleg már hét nagy házgyár és hat kisebb panel-üzem szállít korszerű fal-elemeket a lakásépítő vállalatoknak.

az országos házgyári hálózat kialakításának programja szerint már épül budapest negyedik házgyára, amely a jövő év második felében kezdi meg a munkát, s teljes kapacitásának elérése után évente a korábban tervezett 2 600 helyett 3 500 lakás falpaneleit és egyéb szerkezeteit készíti el. a fővárosi lakásigények gyorsabb kielégítése érdekében ebben az évben megkezdik az első budapesti házgyár rekonstrukciójának, bővítésének előkészületeit, hogy termelési kapacitását évi 2 000-ról 3 300 lakásra növeljék. ebben az évben fognak hozzá az építők az évi 2 400 - 2 400 lakásos veszprémi és kecskeméti házgyár kivitelezéséhez, majd később az évi 2 000 lakásos szombathelyi új házépítő kombinát megépítéséhez. a negyedik ötéves terv végén tehát már összesen 17 gyártó bázisa lesz az országban a korszerű paneles lakásépítési technológiának. ez a hálózat lehetővé teszi, hogy gazdaságosabban, az eddiginél rövidebb szállítási távolságokon láthassák el az ország építkezéseit korszerű panelekkel.

/folyt.köv./

NA

bb 1. /másfélszeresére... 1. folyt./-szb

a házgyári, paneles építésmód továbbfejlesztésében rendkívül jelentős munkát fejeznek be most a 43-as építőipari vállalat, a tervezésfejlesztési és tipustervező intézet, a buváti és a lakóterv szakemberei. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium felkérésére kétéves vizsgálat alapján pontos műszaki részletekbe menő javaslatokat dolgoztak ki a házgyári termékek méret- és szerkezet-egységesítésére, a csere-szabatosság feltételeinek megteremtésére. ez a nemzetközi viszonylatban is jelentős munka lehetőséget tesz, hogy a különféle házgyárakban gyártott termékeket bárhol felhasználhassák, s miután nem az épületeket, hanem csak a fődémekeket, a falpaneleket, a szerkezeti csomópontok méreteit egységesíteték, mód nyílik az eddiginél jóval nagyobb variációjú háztípusok gazdaságos gyártására. a városképek egyhangúságának feloldását segíti tehát ez a méret- és szerkezet-egységesítés. a negyedik budapesti házgyár és a további új üzemek már ennek megfelelően épülnek, s régi házgyáraknak a következő években sorra kerülő rekonstrukciójánál is ezeket az új csere-szabatossági követelményeket veszik figyelembe. ez az egységesítés hosszabb távú, öt-tíz éves program, amely megnyitja az utat a gazdaságos, katalógus alapján történő tervezéshez, a magas színvonalú munkaszervezéshez, a gépi programozáshoz is. /mti/

--

bb 2. porcelánfestés kalocsán

vid-ká szb -cz

1972. január 5.

elkészült, s várhatóan az év második felében termel a finomkerámiaipari művek alföldi porcelángyárának kalocsai üzeme. a népművészeti városban egy régi épületet alakították át erre a célra. a világos műhelyekben már kézbe kerültek az ecsetek, ügyes kezű lányok, asszonyok gyakorolják a vékony vonalvezetést, a lehető finom minták formázását. a betanítók herenden ssjátították el a mesterfogásokat, s most gyakorlás közben átadják a tapasztalatokat a szakma kezdőinek. a leendő porcelánfestőknek sokat kell gyakorolniuk, hogy kalocsa vidék gazdag népművészete, szín- és formavilága mestersen érvényesüljön az étkészleteken, vázákon. az új üzemben a hódmezővásárhelyi gyárból érkezik a fehér porcelán. /mti/

--

-2-

M

bb 3. kettős tárlatvezetések - előadások a szépművészeti múzeum és a magyar nemzeti galéria januári programjában

1 ro/tr szb hi

1972. január 5.

1972-ben a szépművészeti múzeum sokrétű és változatos programmal bővíti tárlatvezetéseit és előadásait. a múzeum világhírű gyűjteményeinek legszebb darabjait kívánja részletesebben megismertetni és közkinccsá tenni, régész és művészettörténész munkatársai segítségével az eddiginél több tárlatvezetést tart.

minden vasárnap reggel 10 órakor két tárlatvezetés indul, így a muzeumlátogatók érdeklődésük szerint választhatnak a programok közül. a vasárnapi tárlatvezetések a múzeum állandó és időszakos kiállításain kalauzolják végig az érdeklődőket, és egyúttal néhány kiemelkedő értékű emlékcsoport, műfaj, iskola és mester bemutatására helyezik a hangsúlyt. a múzeum kiállításával az egyetemes művészettörténet oktatásának illusztrációját, és a művészettörténeti ismeretekbe való bevezetést kívánja megvalósítani.

a sokféle igényt támaztó, megnövekedett tudásvágyu muzeumlátogatók egyaránt kíváncsiak a kuriozitásokra és a látnivalókhoz kapcsolódó oktató magyarázatokra is. a múzeum francia anyagai mellett egyiptomi művészete, spanyol festészet, görög és római művészet szerepel a januári tárlatvezetések programjában. az előadásokon leonardo da vinci, michelangelo, gauguin, rodin művészetének középpontba állításával az olasz reneszansz és barokk, az impresszionizmus és posztimpresszionizmus stílusjegyeiről, jelentőségéről hallhatnak az érdeklődők, de nem hiányzik a kortárs művészeti áramlatokat bemutató előadás sem.

a magyar nemzeti galéria januári vasárnapi kettős tárlatvezetéseit szintén 10 órakor kezdődnek. szakértők kalauzolásával a XIX. és XX. századi festészetünkkel, munkácsy mihály, paál lászló, egy józsef művészetével, valamint történeti festészetünk alkotásaival ismerkedhet a közönség a képzőművészeti séták alkalmával. /mti/

--

-3-

M

bb 4. automata etető erdei vadaknak

vid-ká szb -cz

1972. január 5.

tóth László veszprémi autószerelő érdekes szerkezetet készített az erdei vadak etetésére. az ujitást a veszprémi mezőgép műszaki fejlesztési csoportja és kísérleti műhelye tovább tökéletesítette és elkészítette az automatizált vadetető mintapéldányát. az óraművet 25-28 naponként kell felhuzni és a szerkezet - a beállítástól függően - naponta 1, vagy 2 alkalommal 7 kiló szemestakarmányt adagol az etetőbe. a tartályba 120 kilogramm szemestakarmány helyezhető el. az automatizált adagolással elkerülhető, hogy a téli időszakban kárba menjen a takarmány.

az első automata etető ezekben a napokban „vizsgázik”, a bakonyban. /mti/

..-

bb 5. nátha ellen hársfakocka és csipkehus - magyar gyógynövények a tengerentúl

i ba/pá szb ie

1972. január 5.

tél derekán különösen nagy az érdeklődés külföldről a magyar gyógynövények és vitamindús készítmények iránt. a medimpex vállalat 20 országba exportálja a herbária és az erdei termék vállalat készítményeit.

január első felében a herbária legkeresettebb „nátha-üzőjéből”, a tisztított csipkehusból 4 vagonos szállítmányt indítanak utnak svédországba. a vitamindús alapanyagból szörpöket, édességeket készítenek. a tél a szezonja a különböző gyümölcszörpöknek is. a csipkeszörpből, a keringési betegségeket enyhítő, magnézium tartalmu viroma és diviroma szörpökből első sorban angliába, svédországba, norvégiába, ausztriába és svájcba szállítanak. a magyar csipkebogyót az európai országok mellett az egyesült államokban és kanadában is vásárolják.

a különböző vegyes teakeverékekből az év első hónapjában több mint 20 vagonnyi kerül külföldre. a teákba hársfavirágot, borsmentát, nyírfalevelet és egy libapimpó nevű gyógynövényt kevernek. a fehérüröm fő vásárlói nszk-beli és olasz cégek, főleg ürmösborok és a híres olasz vermutok izesítésére használják fel. ekeresett cikk külföldön a szárított csalánlevél, amelyből hajápolószereket és erősítő főzeteket készítenek.

/folyt.köv./

NA

-4-

bb 5. /nátha ellen... 1. folytm/-szb

a különleges növényeket számos új géppel dolgozza fel a herbária. a közelmúltban az nszk-ból 1,600.000 forint értékű vágó berendezést vásároltak, amely a kamillát, hársfavirágot és más növények levelét, gyökerét tisztítja, osztályozza és egyenletes kockaformára aprítja össze. ugyancsak a közelmúltban helyeztek üzembe egy hárommillió forint értékű automata szörptöltő berendezést, amely a világpiacon kapható legkorszerűbb típus. az új gép önállóan mossa, címkézi, tölti, zárja és csomagolja a palackokat. óránként több mint 20 000 palackot tölt meg. az új berendezésekkel az idén az export további növelésére számítanak, - 1971-ben mintegy kétmillió dollár értékű gyógynövényt értékesítettek. /mti/

..-

bb 6. saját távolsági busz, pinceklub - a bkv támogatása ifjú dolgozóinak

i hi/mm szb la

1972. január 5.

több mint hétezer kisz-korosztályú fiatal dolgozik a budapesti közlekedési vállalatnál. a jövő törzsgárdájának nevelésére, élet- és munkakörülményeik javítására nagy gondot fordítanak a bkv vezetői. támogatják például az ifjusági brigádmozgalmat - 74, fiatalokból álló brigád dolgozik a vállalatnál -, s a legjobb eredményt elérőket megjutalmazzák. a kisz-bizottság az elmúlt évben 200 ezer forintot kapott a vállalat részesedési alapjából. hétfégi kirándulások lebonyolítására két autóbust bocsátottak a fiatalok rendelkezésére. /az egyiket az ifik 36 személyes távolsági busszá alakították át./ létrehozták a curia utcában az ipari tanulók klubját. balatonszéplakon, a vállalat üdülőjében az utolsó váltásban ipari tanulók nyaralhatnak minden esztendőben. a kertész utcában modern pinceklubot rendeztek be, amely gazdag programjával nemcsak kulturált szórakozást, hanem színvonalas művelődési lehetőséget is nyújt az érdeklődő fiataloknak. a vállalati gondoskodás egyik legfontosabb bizonyítéka a fiatalok lakásgondjainak felkarolása. az eddigi három társasházépítési akció során több mint 170 fiatalot vettek fel a lakáshoz juttatandók listájára, s szavaztak meg számukra anyagi támogatást. /mti/

..-

-5-

NA

bb 7. három nyelvű ismertető jákról

vid-ká sbzb -cz

1972. január 5.

a szombathelytől 14 kilométerre fekvő jáki templomról, a középkori építészet páratlan szépségű alkotásáról a vas megyei idegenforgalmi hivatal három nyelvű - magyar, német, angol - ismertetőt jelentetett meg. a szép kivitelű, színes leporelló az 1214-1256 között épült diszes templom külső és belső felvételein kívül képet közöl a híres jáki fazekasiparról is. /mti/

--

bb 8. ősbemutatók, felújítások - nyit a zsebszínház

i szö/pá szb hi

1972. január 5.

nyolc színházi bemutatót tartanak januárban a fővárosi társulatok. az új esztendő első premierjére hetedikén a nemzeti színházban kerül sor: ekkor tűzik műsorra brecht „a szécsuáni jólélek”, című darabját, major tamás rendezésében. a kétrészes drámát nemes nagy ágnes fordította, díszlet- és jelmeztervezője keserü ilona. a főbb szerepekben gellei kornél, avar istván, györfly györgy, őze lajos, törőcsik mari és madaras józsef mutatkoznak be. másnap a madách kamarában játsszák először t. williams „az iguana éjszakája”, című darabját. rendezője: lengyel györgy. főszereplők: psota irén, balázsovits lajos, vass éva és némethy ferenc. kolozsvári grandpierre emil „kalózkisasszony”, című vígjátékának ősbemutatójára a vidám színpadon kerül sor január 14-én. rendezője: kalmár tiber. ugyanezen a napon lesz magyarországi bemutatója neil simon „az utolsó hősszerelmes”, című vígjátékának a katona józsef színházban. a vígjáték rendezője: iglói istván. szereplői: bessenyi ferenc, váradi hédi, daniel vali és kohut magda.

jacobi klasszikus operettjét, a „sybill”, -t január 21-én újítja fel a fővárosi operettszínház. a felújítás meglepetés lesz a közönségnek: új szöveggel, új zenei anyaggal bővült, - s kettős szereposztásban kerül színre, seregi lászló rendezésében.

január 28-án nyit a főváros új „miniatűr színpada”, az operettszínház zsebszínházja. t. jones - h. schmidt: fantasztikus! című zenés darabja kerül színre a nagymező utcai, színpad nélküli kisházban. /folyt.köv./

-6-

NA

bb 8. /ősbemutatók, ... 1. folyt./-szb

rendező: seregi lászló. ugyanezen a napon újítják fel a madách színházban csehov remekét, a sirályt. adám ottó rendezésének főszereplői: tolnay klári, gábor miklós, huszti péter és piros ildikó. illyes gyula „bolhabál”, -ját hat évvel ezelőtt alsópáhokon mutatta be a déryné színház. a szerző a thália színház számára most új hősi komédiát írt a darabból, amely két részben január 28-án kerül először a thália színház színpadára. rendező: kazimir károly. /mti/

--

bb 9. egzotikus erdő a bakony „tetején”,

vid-ká szb -cz

1972. január 5.

a bakony „tetején”, az ugynevezett forrasztó hegyen 1954-ben az erdészek egzotikus fafajtákból állítottak össze gyűjteményt, több mint öt hektárnyi területen. délen őshonos ciprus, boróka és tujafélelésekből 30 különböző fajtát telepítettek. a hűvös, köves talajon megerősödtek, szépen kifejlődtek az egzotikák, s színes foltként ékelődnek a magas-bakony sötét fenyvesei közé. /mti/

--

bb 10. gondoskodás az újpesti pedagógusokról

i hi/mm szb -cz

1972. január 5.

példás gondoskodással javítja az újpesti pedagógusok munkakörülményeit a iv. kerületi tanács oktatási osztálya. a komját aladár utcai iskolában a testnevelők részére öltözőket, a tantestület számára új tanári szobát rendeztek be. jelenleg befejezéshez közeledik az épület rekonstrukciója, amellyel megszűnik a veszélyes és az egészségre káros dobkályhás fűtés, a termek korszerűsítésével pedig tágabb lehetőség nyílik a pedagógiai kísérletekhez. a viola utcai iskolában új tanári szobát, olvasóhelyiséget és öltözőt létesítettek. egyébként ezt az intézményt is teljesen rendbehozzák, előadóteremmel, szertárakkal bővítik. a megyeri uti iskola új tanári szobával, olvasóhelyiséggel, könyvtárteremmel gyarapodik. az április 4 iskolában gázkonvektorokat szereltettek fel, s a tantestület létszámának megfelelő nagyságú tanári szobát és étkezőhelyiséget alakítottak ki. a langlet utcai iskolában irodahelyiségeket, öltözőt és olvasószobát létesítettek, a kanizsai dorottya egészségügyi szakközépiskolában tanári olvasót rendeztek be. /mti/

--

-7-

NA



bb 11. csaknem félmilliárd forint megtakarítás forgalom-átterel-
léssel - több mint 600 kilométer gazdaságtalan vasutvonalat
szüntettek meg

1 fk/gg/ny 1e -cz 1972. január 5.

a közlekedéspolitikai koncepciónak szerves része a gaz-
daságtalan vasutvonalak és vasutállomások forgalmának megszün-
tetése, illetve átterelése közútra. az utóbbi három év eredmé-
nyei a program helyességét, népgazdasági szükségességét iga-
zolják.

a 12 évre tervezett teljes program összesen 2240 kilomé-
ternyi kisforgalmu vasutvonal - normál és keskeny nyomközű, va-
lamint gazdasági vasut - forgalmának közútra terelését irányoz-
ta elő. ezzel együtt 65 körzeti vasutállomás kiépítésével, mint-
egy 300 forgalomfelvevő és iparvágány-forgalmu állomás kiala-
kításával, valamint 298 kisforgalmu vasutállomás megszüntetésé-
vel számoltak.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium az érintett minisz-
tériumok és megyei tanácsok bevonásával döntött egy-egy vasut-
vonal, állomás sorsáról. három év alatt 616 kilométernyi va-
sutvonalat szüntettek meg, s ezekről a személy- és a teherforgal-
mat a közhasználatu autófuvarozás vette át. a 12 éves program 26.2
százalékát valósították meg eddig, valamivel többet, mint
amennyit 1971 végéig eredetileg előírtak. a forgalom-áttere-
lés évi 8.2 millió utast és 905.000 tonna árut érint. a program
1968-1971 évi végrehajtása - a megszűnő vasutvonalak felújít-
ásának feleslegessé válása s a felszabaduló vasuti állóeszkö-
ök értékével számolva a forgalom-átterelésekkel kapcsolatos
utépítések, korszerűsítések, többletjárművek költségével is -
csaknem félmilliárd forint beruházási megtakarítást hozott a
népgazdaságnak. ezenkívül azzal, hogy a személy- és a teherfor-
galmat vasut helyett közúton bonyolítják le, évenként 80 millió
forint megtakarítást érnek el.

a program végrehajtásának eddigi legfontosabb tapasztalata,
hogy a megszüntetett kis forgalmu vasutvonalak helyett indított
autóbuszjáratokon a magasabb viteldij ellenére is többen utaz-
nak, mint korábban a vonatokon. az áru fuvarozásban a vállala-
tok nem vették a vasutvonalak megszüntetésének mértékében igény-
be a közhasználatu gépjármű közlekedést, csaknem kétszeresére
növelték a saját szervezésben lebonyolított fuvarokat, míg a
teherközlekedési vállalatok forgalma körülbelül 17 százalékkal
növekedett.

/folyt köv/
7.50/ny 10 520

-8-

bb 11. / csaknem félmilliárd forintfolyt/ny

a népgazdaságban kialakult beruházási feszültség átmeneti-
leg érinti a program végrehajtását is, ezért az 1972. évi
terv csaknem 20 százalékkal kisebb az eredetileg előírt ütemnél.
ebben az évben mindössze négy normál nyomközű vasutvonal teljes
és egy gazdasági vasutvonal részleges forgalmának átterelését
tervezik. a normál nyomközű vonalak hossza 81 kilométer, évi
forgalmuk 1.4 millió utas és mintegy 450.000 tonna áru. az idei
intézkedések hatása évi 11.8 millió forint megtakarítás./mti/

--

bb 12. ünnepek a 650 éves adonyban

vid/ká/ny -z 1972. január 5.

az idén alapításának 650. évfordulóját ünnepli a duna-menti
nagyközség, adony. az ünnepi év alkalmából a honismereti szak-
kör megírja a község történetét, amelyet a tanács és a haza-
fias népfront községi bizottsága az év második felében jelen-
tet meg. gazdag programot állítottak össze a település neveze-
tes esztendejére. helytörténeti vetélkedő, rangos sportesemények,
előadások váltogatják egymást. augusztusban ünnepi ülésen kö-
szönti az évfordulót a községi tanács. ez alkalommal adják át
a „650 éves adony”, emlékplakettet a községért legtöbbet dol-
gozó adonyiaknak./mti/

--

bb 13. 113 lakás a csapágygyáriaknak emeletráépítéssel

vid/ká/ny -cz 1972. január 5.

több mint másfél évtizeddel ezelőtt készült el debrecenben
házánk első nagyteljesítményű csapágygyára. a gyár építésével
egyidőben közvetlenül az üzem szomszédságában új, lakótelep
alapjait rakták le, s az új gyár sok dolgozója a csapágygyári
bérházakba költözött.

a városi tanács tervei alapján most nagy munka kezdődött a
csapágygyári lakótelepen: emeletráépítéssel 113 család jut ezen
a részen két szoba összkomfortos lakáshoz. az emeletráépítéses
akciónak igen nagy előnye, hogy viszonylag nem nagy összeget,
tizenöt- huszezer forintot kell előre befizetni a leendő lakás-
tulajdonosoknak. a tervek szerint a száztizenhárom lakás 1974-
re készül el./mti/

--

7.55/ny 10 520

-9-

bb 14. új gépkocsiszerviz-üzemek csongrádban

vid/ká/ny -cz

1972. január 5.

a szegedi 11. számú autójavító vállalat több mint százmillió forintos beruházással javítja a területéhez tartozó csongrád és bács megyében a személygépkocsi-park szerviz-lehetőségét. csongrád megyében - makón és szentesen - egyszerre két szerviz-üzem építése kezdődött, mindkét helyen hozzáálltak a könnyűszerkezetes csarnokok összeállításához, s az üzemeket még az idén átadják rendeltetésüknek. az új szervizüzemek nagy segítséget nyújtanak majd a jugoszláv határmenti rőszkénél, valamint a román határmenti nagylaknál hazánkba érkező külföldi gépkocsik szerviz-ellátásában is. /mti/

bb 15. két személygépkocsi karambolja

1 -don/gk-ju -cz

1972. január 5.

a wesselényi utca és a kertész utca kereszteződésében két személygépkocsi ütközött össze. az egyik kocsiiban fontos józsef és vörös julianna súlyosan megsérült. fontos józsefet a bajcsy-zsilinszky kórház sebészetére szállították, míg vörös juliannát a koltói anna baleseti kórházba vitték. a másik gépkocsi vezetőjét - faragó vera színművésznőt - agyrázkodással a bajcsy-zsilinszky kórházba szállították. /mti/

bb 17. hűv-balesetek a fővárosban

1 -don /gk-ju -cz

1972. január 5.

szerdán reggel fél 7-kor a xx. kerületben, soroksáron, a vecsés utca és a vasút utca kereszteződésében egy hűv-szerelvény elütötte a 67 éves nagy teréz nyugdíjast. az asszony olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a kossuth lajos utca és az ady endre utca kereszteződésénél az egyik szerelvényből kiesett egy férfi. a mentők súlyos sérüléssel vitték a kórházba. csepelen és soroksáron is mindkét irányba szünetelt a hűv-forgalom. /mti/

↓ Csepelen nyolc óra előtt néhány perccel ugyancsak egy Hűv-baleset történt.

9.25/ju

T6 945

- 10 -

bb 16. lelassult a forgalom - a dunántúlon és a fővárosban havazott

1 - don/gk-ju -cz

1972. január 5.

szerdán reggelre szokatlanul enyhe, rendkívül változatos időjárás jellemezte az országot. a reggel 8 órai meteorológiai jelentések az ország különböző részeiből havazásról, havas esőről számoltak be. így sopron, szombathely, győr, szentgottárd, zalaegerszeg és keszthely térségében havazott, míg szolnokon, miskolcon, pécsen, baján, kecskeméten és szegeden eső esett. a változatos, szélsőséges időjárásra jellemző, hogy debrecenben és nyíregyházán mínusz 2-mínusz 3, miskolcon pedig mínusz 1 fokot mértek, az ország többi részén pedig 0 és plusz 2 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten a sokévi átlagnál 3.5 fokkal volt magasabb a középhőmérséklet. a főváros egyes kerületeiben havazott, a peremvárosrészekben pedig ónos eső esett. a lehullott kisebb hó-mennyiség és csapadék meglehetősen éreztette hatását a főváros közlekedésében. a forgalom jóformán mindenütt lelassult. a síkos, csuszós utak miatt reggel 8 óráig hat, szerencsére kisebb ütközés és koccanásos baleset történt. /mti/

bb 18. népi ellenőrök a zuglói tanácsban - tanácsülés a xiv. kerületben

t-don/fk/ny -cz

1972. január 5.

egy sor, a lakosságot érintő és érdeklő téma kivizsgálását vette tervbe ez év első felében a xiv. kerületi népi ellenőrzési bizottság. mint a zuglói tanács szerdai ülésén bejelentették: a népi ellenőrök a következő hetekben, hónapokban a tanács szakigazgatási szerveinek munkáját veszik górcső alá. pontosabban: megnézik, hogy az apparátusbeliak betartják-e a lakosságtól érkező panaszok és kérelmek ügyintézésére vonatkozó rendelkezéseket. a téma kivizsgálását indokolja, hogy a tanácsi dolgozók az esetek többségében az érdekelteket nem tájékoztatják panaszuk, kérelmük sorsáról, illetve nem sokat mondanak, formális válasszal elintéztnek tekintik a kérelmeket. hasonló indítékok vezették a népi ellenőröket, amikor munkaprogramjukba iktatták a zöld- és gyümölcsellátás alakulásának ellenőrzését. sok panasz forrása ugyanis, hogy zuglóban már a kora délutáni óráktól kezdve sem egyikből, sem másiktól nincs választék. az év első hat hónapjában ellenőrzik azt is, hogy a helybeli vállalatok a túlórák elrendelésénél betartják-e a vonatkozó jogszabályokat, illetve a túlórák növekedését vagy csökkenését milyen tényezők okozzák. azoknál a vállalatoknál, ahol a túlórák rendszeresen vagy tartósan ismétlődnek, ellenőrzik, az illetékesek milyen intézkedéseket tettek, illetve tesznek a túlórák csökkentése érdekében. /mti/

10.13/ny

TOMAS

- 11 -

bb.19. új gyár Lentiben

vid/ny -cz

1972. január 5.

Lakásépítési programunk gyorsítására és kiszolgálására korszerűen gépesített fafeldolgozó gyárat létesített a csaknem 100.000 hektár erdőtől övezett zala megyei Lentiben a fővárosi épületasztalosipari és faipari vállalat. az országos nagyvállalat a fában gazdag vidék központjába telepített gyárának építése és berendezése befejezés előtt áll. februárban már megkezdődik a gyár 8.000 négyzetméter alapterületű óriás munkacsarnokában a termelés. az iparág legkorszerűbb automata és félautomata munkagépekkel és gépsorokkal működő gyára már ebben az évben mintegy 20.000 köbméter, a zalai erdő és fafeldolgozó gazdaság által szállított fűrészárut dolgoz fel.

az épületasztalosipari és faipari vállalat 13-ik gyárában nagymennyiségű parkettát és lakásajtót állítanak elő. az új gyár termékei már az első negyedévben eljutnak a dunántúli építőipari vállalatokhoz és a tűzép telepekre. 1972-ben 5.000 lakáshoz elegendő parkettát és 7.400 lakáshoz elegendő ajtót készítenek. az ajtók egyrészét üvegezve szállítják. a 300 munkást-, akiknek a fele nő - foglalkoztató gyárban gépesítették a belső anyagmozgatást is s eleve kizárták a nehéz fizikai munkát.

a lenti fafeldolgozó gyár az indulás után folyamatosan felkészül a házgyári lakásokhoz szükséges ablakok gyártására is. ezeket már üvegezve és festve szállítják a házgyáraknak. /mti/

bb. 20. az emberi segítőkészség szép példája egerfarmoson

vid/e -cz

1972. január 5.

a heves megyei egerfarmos község lakossága szép ünnepi „ajándékkal”, kedveskedett az egyik falubeli családnak. karácsony napján történt, hogy a községben lakó virág István termelőszövetkezeti traktoros lakásán egy szabálytalanul beépített fagerenda tüzet okozott a kéményben és ennek következtében az egész tetőszerkezet leégett. a tetemes anyagi kárt fokozta a kétségbeesés: mi lesz velük most a tél közepén - három kiskorú gyerekkel, tető nélkül a fejük felett. a szerencsétlenség hallatára karácsony napján és az azt követő napokban - egyetlen hívó szó nélkül - szinte az egész falu megmozdult a bajbajutott család gyors segítésére.

/folyt.köv./

- 12 -

bb. 20. /az emberi...folyt./e

lebontották az üszkös, elégett tetőszerkezetet, téglát, faanyagot, cserepet bocsátottak rendelkezésre. a községi tanács ezer forint értékű faanyagot, az áfész a régi jégverem tetőszerkezetét ajánlotta fel. a helybeli aranykalász termelőszövetkezet kétezer forint pénzbeli segítség mellett díjmentes fuvarral, fűrészeléssel, ács munkával sietett kárt szenvedett dolgozója segítségére.

az összefogás és az emberi segítőkészség eredményeként néhány nap alatt rendbehozták az épületet és szerdán már birtokba vette felújított lakását a virág-család. /mti/

bb. 21. a tsz-tagok több mint fele 60 éven felüli - a tsz nyugdíjasok járadékosok helyzetéről tárgyalt a vas megyei tanács vb

vid/e kz -cz

1972. január 5.

a termelőszövetkezeti nyugdíjasok és járadékosok helyzetét vitatta meg szerdai ülésén szombathelyen, a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint megállapították, a megye szövetkezeteiben a nyugdíjasok és járadékosok száma az elmúlt évben meghaladta a 13 700 főt. a tsz tagok több mint 50 százaléka 60 éven felüli, s a negyedik öt éves terv időszakában a jelenlegi tsz tagok közül további 3 812 fő éri el a nyugdíjkorhatárt. ez a helyzet kettős feladatot ró a tsz-ekre: gondoskodniuk kell a kieső munkaerő pótlásáról és az idős tsz-tagok életkörülményeinek javításáról.

ma már a tsz-tagok közül egyre többen vannak, akik 800-900 vagy 1000-1500 forint nyugdíjat is elérnek. ez jó hatással van az egész tagságra, s elősegíti a fiatalok közeledését a tsz-ekhez. a nyugdíjasok közül több mint négy és félezeren részt vesznek a közös munkában, a többiek azonban majdnem kizárólag a nyugdíjból, járadékból élnek, vagy eltartásra szorulnak.

a nyugdíjasoknak a tsz-ek döntő többsége térítés nélkül biztosítja a háztáji föld megművelését, s a szociális alap terhére nyugdíjkiegészítést, segélyt folyósít részükre. a nyugdíjasoknál nehezebb helyzetben vannak a járadékosok. velük az eddigieknél többet kell törődni. néhány tsz-ben még ma is tapasztalható, hogy az idős tsz-tagok gondjaira nem fordítanak kellő figyelmet.

/folyt.köv./

12.08/e

16.13.00

- 13 -

bb. 21. /a tsz-tagok...folyt./e

nem megoldott a csökkent munkaképességű tsz-tagok helyzete sem, s igen nehéz a helyzete azoknak az özvegyeknek is, akiknek férje nyugdíjjogosultságának elérése előtt meghalt. problémáik megoldása fontos feladat, s ehhez nyújt lehetőséget a tsz-ek szociális és kulturális alapja, melyre az elmúlt évben például 18 760 000 forintot tartalékolnak a gazdaságok.

javasolta a vb: a tsz pártszervezetek is nyújtsanak segítséget a gazdasági vezetésnek, hogy körültekintő munkaszervezéssel, indokolt esetben a termelési szerkezet átalakításával biztosítsanak munkát a nyugdíj előtt álló idős tagoknak. felhívta a tsz-ek figyelmét, hogy a jövőben fordítsanak nagyobb gondot az idős, nyugdíjas, járadékos nehéz körülmények között élő tagjaik támogatására, s ehhez a feltételeket folyamatosan biztosítsák. /mti/

bb. 22. „lerobbantják,, a burgonya héját - korszerű előkészítő üzem a nádudvari tsz-ben

vid/e kz -cz

1972. január 5.

az ország közös gazdaságai közül elsőként a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben oldották meg valóban korszerű módon a burgonya tárolását és étkezésre való előkészítését. a módszert szerdán a helyszínen bemutatták a mezőgazdasági és értékesítési szakembereknek. az e célra vásárolt nagy teljesítményű gép óránként husz mázsa burgonyát tisztít meg a héjától. óriási tartályában a forró gőz valóságosan „lerobbantja,, a gumók héját. az esetleges maradékot pedig hengerre szerelt kefék surolják le róla. az étkezésre alkalmatlan tisztított gumókat a szalagról lányok, asszonyok szedik ki. a fehér, főzésre előkészített burgonyát a megrendelő kívánása szerint husz vagy huszonöt kilogrammos polieszter zsákokba csomagolják. az értékesítést a vörös csillag termelőszövetkezet a hajdu-bihar megyei mék-kei közösen szervezi. elsősorban a nagy fogyasztóknak szállítanak.

valamikor annyi burgonya sem termett nádudvaron, e hortobágy menti nagyközségben, ami a falu ellátására elegendő volt. a múlt esztendőben pedig már 1 300 vagonnal szedtek fel. a tárolás az elmúlt őszön teljesen újszerűen, nagyüzemi módszerekkel történt. az óriási kombájnszint alakították át erre a célra: nádpallóval befalazták s 700 vagon burgonyát tárolnak a szérűben. a hideglevegős szénaszáritásnál alkalmazott ventilátorok biztosítják az állandó levegő-mozgást, de a nagy hidegben olajkályhával fűteni is tudják az épületet. /mti/

12.18/e

- 14 -

bb. 24. a szakosítás eredménye: felére csökkent a motorok gyártási ideje - sajtótájékoztató az autovill-ben

t sl/tm/e 1e -cz

1972. január 5.

- az autovillamossági felszerelések gyára ndk-beli partnereivel kooperációs és szakosítási megállapodást kötött, ami biztos piacot és termelékeny üzemmenetet teremtett a magyar gyár számára - mondotta szerdai sajtótájékoztatóján vísi dezső, az autovill műszaki igazgató helyettese. már hosszabb ideje az ndk-t is a magyar vállalat látja el négy lóerős indítómotorokkal, ezen kívül 300 és 500 wattos dinamókkal, így a sorozatok nagyságát jelentősen növelhették. indító motorokból például az idén 120 000-ret, egyen- és váltakozó áramu dinamókból 80 000-ret állítanak elő, ennek körülbelül kétharmadát exportálják. a nagy sorozatu gyártás egyben korszerűbb munkaszervezést is lehetővé tett, amelynek nyomán a korábbi 24 óra helyett 11 órai munkával készül egy-egy indítómotor. az exporton kívül valamennyi hazai gyártmányu autóbust, teherautót, kamiont, traktort is az autovill látja el indító motorokkal, dinamókkal. gyártási kapacitásukat immár teljesen kihasználják, 1975-ig valamennyi termékük előre elkelt. 1971-ben 94 millió forint nyereséget értek el, ami lehetővé teszi, hogy ismét körülbelül 20 napi bérnek megfelelő részesedést osszanak dolgozóiknak.

termékeik iránt olyan nagy az igény, hogy kapacitásukat jelentősen tovább kell bővíteniük. a meglévő gyárhoz kapcsolódó új üzemrészek építése már előrehaladt, s mezőkövesden is létrehoztak egy gyáregységet, ahol 500 dolgozó megkezdte a mágneskapcsolók gyártását. a beruházások nyomán a termelést 1971-75 között 55 százalékkal növelik, s ez lehetővé teszi, hogy további export-kötelezettségeket is vállaljanak. ndk-beli partnereikkel arról tárgyalnak, hogy 1974-től az ndk-tól az 1.8 és a 3 lóerős indítómotorok gyártását is átveszik, s ezekkel a termékekkel is kielégítik az ndk igényeit. /mti/

bb. 23. jön az acetát filteres „fecske,,

vid/e kz -cz

1972. január 5.

az új esztendőben több mint husz millió különböző cigaretta-t gyárt naponta a debreceni dohánygyár. évtizedes termékéből, a „munkás,, és a „kossuth,, cigarettából jóval kevesebbet ad piacra, de ugyanakkor több újdonsággal jelentkezik az 1972-es esztendőben.

/folyt.köv./

12.50/e

- 15 -

bb. 23. /jön az acetát...folyt./e

vissza akarják szerezni a dohányosok körében nem is olyan régen még nagyon kedvelt „fecske”, cigarettának a „jó hírt”, e célból az első negyedév végén acetát filteres cigarettákat - köztük fecskét - hoznak forgalomba.

egy új cigaretta gyártását is előkészítik. neve még nincs, de tulajdonságai már ismertek. az új cigaretta hosszú „king size”, méretű lesz, acetát filteresen, enyhén illatosítva.
/mti/

bb. 25. Leállították az importját - 170 000 lakás kap pécsi kaputelefont - a bolgárok is bekapcsolódtak a gyártásába

vid/e kz -cz

1972. január 5.

siker termék lett a pécsi „hangos-titkos-olcsó”, kaputelefont. a baranya megyei szerelőipari vállalat 1969-ben kezdte gyártani a társasházak kapubejárata és a lakások közötti beszelgetésre alkalmas, igen praktikus berendezéseket, a készülék-családnak ma már tíz tagja van, 8-136 lakásos házakat tudnak felszerelni velük, de további bővítésük is könnyen megoldható, szerte az országban mintegy ezer házban, több mint 40 000 lakásban használnak már ilyen készülékeket. az állandóan fejlesztett készülék versenyképes a nemzetközi piacon korszerűségben, árban egyaránt. igen nagy érdeme a vállalatnak, hogy a gyártmány fejlesztése ellenére az árakat nem emelte. ezt első sorban azzal biztosította, hogy a gyártást saját erőből célgépesítették. a kitűnő gyakorlati vizsgának köszönhetik, hogy a múlt év végén a pécsi kaputelefont megkapta a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet és az építésügyi minőségellenőrző intézet „műszaki alkalmassági bizonyítványát”, az évm pedig - az országos műszaki fejlesztési bizottság javaslata alapján - ez évtől leállította a termék importját. a 4. ötéves tervben pécsi kaputelefontal látják el a magas és közép magas házakat, a program szerint összesen 170 000 lakást.

ez évben 30 000 lakáshoz készül pécselt kaputelefont, mégpedig bolgár kooperációban, a kgst híradástechnikai csoport bolgár-magyar szekciójának együttműködéseként. bulgáriában készül a berendezés lakásban elhelyezett tartozéka, míg a telefonkészüléket, az automatikát és erősítőt pécselt állítják elő. a vállalat jelenleg csak a hazai igények kielégítésére képes. a következő években azonban már exportra is termelnek. /mti/

12.52/e

-16-

bb. 26. ötvenegy évi munka után nyugdíjba vonult a dunaujvárosi építő veterán

vid/e -cz

1972. január 5.

ötvenegy évi munka után vonult nyugdíjba dunaujvárosban kőszegi andrás, a 26. sz. építőipari vállalat dolgozója. a huszas évek elején temesváron tanulta meg az asztalos szakmát. dunaujvárosban 1951-ben, ácsként kezdett dolgozni. később az ujtási iroda vezetésével bízták meg. az utóbbi 15 év dokumentumai szerint 4548 ujtás ügyét intézte. a benyújtott javaslatokból majdnem háromezret fogadtak el és vezettek be. az elfogadott és bevezetett ujtások a tizenöt év alatt 148 millió forint megtakarítást hoztak a vállalatnak, az ujtóknak pedig összesen 5.2 millió forint jövedelmet. a dunaujvárosi építők népszerű bandi bácsija 68 éves korában, az inasévekkel együtt 51 évi munkásság után vonult nyugdíjba. munkatársai szeretettel bucsuztak tőle. /mti/

bb. 27. új szolgáltatás - komplex vízügyi szerviz négy megyében

vid/e kz -cz

1972. január 5.

januártól komplex vízügyi szervizszolgálatot szervezett négy megyére kiterjedő működési területén a tiszamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat. az új szolgáltatás bevezetését az élet sürgette. az ipari üzemek, vállalatok számos szennyvíztisztítót üzemeltetnek, a községekben is egyre-másra épülnek a törpevízművek, s mind nagyobb területen működnek az öntözőtelepek. a vízügyi létesítményeknél gyakori üzemzavarok gyors elhárítására, a berendezések rendszeres karbantartására, üzemképességének megőrzésére a vállalat szakemberei speciálisan felkészültek. az említett komplex feladatok ellátására szerződést kötnek az érdeklődőkkel. a vállalat kollektívája csatlakozott az alföldi öntözőrendszerek feletti kisz-védnökséghez is, tevékeny munkával elősegíti, hogy minél nagyobb területre jusson el az öntözővíz és zökkenőmentesen üzemeljenek a vízügyi berendezések. /mti/

13.00/e

-17-

bb. 28. fénymásoló üzem szolnokon

vid/e kz -cz

1972. január 5.

a szolnoki papírgyár az új esztendőre megszüntette szalma-cellulóz üzemét. a gyárnak ez a részlege 1954-ben kísérleti célokra épült, keveset termelt, berendezése elavult, üzemeltetése gazdaságtalanná vált. a cellulózgyár helyét egy új részleg, a fénymásoló, foglalja el. az országos papíripari vállalat ugyanígy szolnokra költöztette fénymásoló üzemét, amely munkalehetőséget teremt azok számára, akik eddig a cellulózgyárban dolgoztak. az új üzemben már a gépeket szerelik és megkezdtek a földgáz bevezetését. a tervek szerint január második felében kezdi meg üzemszerű termelését a papírgyár új részlege. /mti/

bb. 29. Libamáj sertéskombinátról

vid/kz/e -cz

1972. január 5.

a csengeri Lenin termelőszövetkezetben épül szabócs-szatmár megye legnagyobb sertéstenyésztő és hizlaló kombinátja. ötvenmillió forintot költöttek a kialakítására. az építmények 90 százaléka - a két, egyenként 350 férőhelyes kocaszállás, a négy darab ezer férőhelyes hizlaló, a takarmánykeverő telep, a magtár és a szociális rendeltetésű épület - már a gazdaság rendelkezésére áll. a be telepítést azonban csak teljesen elkészülte után, előreláthatólag július elején kezdhetik meg. a termelőszövetkezet addig is hasznosítja az új épületeket. három szakaszban, 60 000 májlibát tenyészt a kombinátban. a napokban telepítik be az első naposliba-szállítmányait az új hizlalókat. /mti/

bb. 30. bővült a kötelezően tartandó olcsó cikkek listája

i kf/tm/e -cz

1972. január 5.

a belkereskedelmi minisztérium 1969. óta megkülönböztetett figyelmet fordít a differenciált áruellátásra, ezen belül arra, hogy az üzletek mindig tartsák azokat az olcsóbb cikkeket, amelyeket a lakosság széles rétegei keresnek. a minisztérium kereskedelempolitikai irányelveiben rendszeresen felhívja vállalatoknak figyelmét az olcsó cikkek értékesítésének fontosságára, és állandóan figyelemmel kíséri azok forgalmának alakulását.

/folyt.köv./

Tóth

- 18 -

bb. 30. /bővült a kötelezően...folyt./e

az igényeknek megfelelően az idén bővítették az olcsó cikkek listáját. míg 1971-ben körülbelül 90 ugynevezett olcsóbb cikk került forgalomba, ebben az évben a kereskedelmi vállalatok és szövetkezetek 110 fajta olcsó terméket kötelesek állandóan tartani. az intézkedés végrehajtásáról, az olcsóbb cikkek forgalmáról rendszeresen beszámoltatja az érintett vállalatokat a minisztérium.

az 1972. évi olcsó cikkek listáját elsősorban olyan háztartási, vegyi és ruházati termékekkel bővítették, amelyek vásárlásuk gyors ütemben cserélődik. a listára került például a férfi és a női pantallók egy része, főleg a 500 forint alatti pantallók, továbbá a hagyományos mosáshoz nélkülözhetetlen vizlágyító szerek, a trizó, a habzó szóda, a csomagolt klórmész, a tasakos keményítő, az üveges hypo, stb. az élelmiszerek listájára egyebek között felvették az étkezési tepertőt, és - mert gyakran más, drágább péksüteményeket kínálnak helyettük - a zsemlet, a kiflit is.

a kereskedelmi és a szövetkezeti vállalatoknak gondoskodniuk kell a bővülő áruválaszték mellett az olcsó cikkek tolymamos kínálatáról is. /mti/

bb. 32. az elnöki tanács elnöke fogadta a diplomáciai képviselők vezetőit

t bc/fk/e hi -cz

1972. január 5.

a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői szerdán, az újév alkalmából jókívánságaikat fejezték ki losonci pálnak, az elnöki tanács elnökének.

az elnöki tanács fogadásán részt vettek: gáspár sándor és kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnökei, dr. nagy lajos a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője. a fogadás szívélyes légkörben zajlott le. /mti/

13.25/e

Tóth

- 19 -

bb 31. rendőrségi hírek

1 -don/fk/e hj -cz

1972. január 5.

az Üllői ut és a könyves kálmán körut kereszteződésében bocsor ferenc 44 éves budapesti technológus tilos jelzéssel ment át az uttesten, s egy autóbusz elütötte. bocsor ferenc a helyszínen meghalt.

kőbányán, az Üllői ut és a somfa utca találkozásánál sváb judit 15 éves iskolai tanuló figyelmetlenül ment át az uttesten és egy személyautó elütötte. a kislány súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett.

lacházi lászló, 25 éves budapesti szerelő személygépkocsiját a megengedettnél gyorsabban vezette, s angyalföldön, a vaci ut 115. számú ház előtt egy teherautónak ütközött. a balesetnél lacházi lászló súlyos, utasa heindl gyula 25 éves balatonalmádi szerelő könnyű sérülést szenvedett. mindkettőjüket kórházba szállították.

x x x

szentes egyik utcájában 24 méter magas nyárfát vágott ki benke zoltán 33 éves alkalmi munkás, helyi lakos. benke a szűkeségű óvórendszabályokat nem tartotta be, s a kidőlt fa az uttesten kerékpározó boga ödön 67 éves szentesi éjjeliorra zuhant, aki a helyszínen meghalt. az ügyben a csongrád megyei rendőrtörzskapitányság eljárást indított.

x x x

a jászjákóhalmi vendéglőben a 25 éves kovács béla és testvére, a 19 éves kovács józsef, helybeli segédmunkások szováltás közben bántalmazták a 74 éves gulyás józsef nyugdíjast. az idős férfi a vendéglő pultjának esett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt. a jászberényi városi és járási rendőrkapitányság a kovács testvéreket előzetes letartóztatásba helyezte és eljárást indított ellenük.

x x x

sütő istvánné 71 éves váci nyugdíjas a lakásán bekapcsolta az ágy közelében lévő elektromos hőszigetelést, majd elaludt. a keletkezett hőtől az ágynemű meggyulladt és a szerencsétlen asszony füstmérgezésben meghalt. /mt1/

13.32/e

-20-

bb. 33. időjárásjelentés

-cz/e

1972. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti január 5-én, szerdán 13.00 órákor:

többfelé csapadék

szárazföldünk időjárása rendkívül változékony. a délnyugatról áramló nedves enyhe légtömegek továbbra is enyhe időt biztosítanak közép-európában. kedden itt 1-5 fokkal magasabb volt a hőmérséklet csúcserőke, mint a tíz év átlaga. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárása változékony marad.

hazánkban kedden a dunántúlon és a duna-tisza közén borult, máshol változóan felhős volt az ég. a tiszántúlon 2-4 órán át sütött a nap. a dunántúlon többfelé esett az eső, havaseső, helyenként havazott. az esti órákban a csapadékszóna áttért a duna-tisza közére is. a lehullott csapadék mennyisége ma reggel 7 óráig a dunántúli jelentős részének kivételével 10 milliméter alatt maradt, de ott sokfelé 10-25 milliméter között volt, sőt komáromból és zircről 27, magyaróvárról 32 millimétert jelentettek. a hőmérséklet napközben a nyugati megyékben és az északi középhegységben 1-5, máshol 5-9 fokig emelkedett. ma hajnalra általában mínusz 3, plusz 2, északkeleten mínusz 3, mínusz 7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt borult, párás idő volt, többfelé eső, havaseső esett, a dunántúli nyugati megyékben havazott. a hőmérséklet 11 órákor általában 0, plusz 2, délen plusz 3, plusz 5 fok között volt, budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2.7 fok volt, 3.5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

erősen felhős, párás idő, többfelé esővel, havasesővel, havazással. mérsékelt, időnként megélénkülő, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2, mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0, plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 147 centiméter. /mti/

13.35/e

-21-

bb. 34. kilenc százalékkal több műtrágyát kap idén a mezőgazdaság

i jf/tr/e ie -cz

1972. január 5.

az elmúlt évben a mezőgazdasági nagyüzemek vezetői általában elégedettek voltak a növénytermesztési eredményekkel, s egyöntetű volt a vélemény, hogy a sikereket a kedvező műtrágya ellátásnak is köszönhetjük.

a mém-ben összesítés készült a talajerő-pótló anyagforgalomról. ezek szerint 1971-ben a mezőgazdasági nagyüzemek 971 000 tonna műtrágya hatóanyagot használtak fel, ami azt jelenti, hogy az egy hektárnyi területre jutó hatóanyagból 17 százalékkal többet használtak fel, mint 1970-ben. az elmúlt év sikerei között tartják számon, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek fennállása óta ez volt az első olyan esztendő, amikor műtrágyából kifejezetten kínálati piac alakult ki. év közben volt olyan hónap, amikor - főként karbamid műtrágyából - értékesítési nehézségei voltak a kereskedelemnek, és ezért a megnövekedett raktári készletek levezetésére időszakos árcsökkenésre is sor került. az elmúlt évben kedvezően alakult a növényvédő - és a gyomirtószerellátás is. a mezőgazdasági nagyüzemek 2.5 milliárd forintért vásároltak különféle vegyi anyagokat, egyharmadával többet, mint 1970-ben.

1972-re az ipar és a kereskedelem azt igéri, hogy tovább javul a műtrágya és növényvédőszer-ellátás. a gazdaságok az elmúlt évinél hozzávetőleg 9 százalékkal több talajerőpótló anyagot kapnak, és ezzel arányosan javul majd az egy hektárnyi területre jutó hatóanyag mennyisége is. a hazai üzemek - hatóanyagban számolva - 575 000 tonnányi műtrágyát szállítanak és jelentős mennyiségű importra is sor kerül. az idei műtrágya „prognózis”-ból arra lehet következtetni, hogy nitrogén-műtrágyából továbbra is kínálati helyzetben marad a kereskedelem, ugyanakkor azonban még ebben az évben sem lesz elegendő kálium műtrágya, bár ebből is többet hoznak forgalomba, mint az elmúlt esztendőben. /mti/

- 22 -

Tóth

bb. 35. befejeződött az új borok fejtése tokaj-hegyalján

vid/e kz - cz

1972. január 5.

a tokaj-hegyaljai borvidék pincészeteiben a szokásosnál csaknem két héttel később befejeződött az újborok első fejtése. a szüret elhúzódása, a magas cukorfoku mustok lassabb erjedése és a januári enyhe időjárás késleltette a mustok kiforrását. a szakemberek a fejtés befejeztével ismét megerősítették azt a korábbi ítéletet, mely szerint a vártnál kisebb termésért bőséges kárpótlást adott a jó minőség. a pincékben érő borok nagyobb része a nemesebb, főként a száraz szamorodni kategóriájába tartozik, de a korábbi éveknél több az édes-szamorodni is. ezeket a borokat a nemespenésszel vastagon bevont falu tállyai és tolcsvai pincészetekben érleik tovább. három-négy éves „iskolázás”, során nyerik el a jellegzetes hegyaljai ízüket, zamatukat. /mti/

bb. 36. szovjet építésügyi küldöttség érkezett budapestre

k sb/fk/e ie -cz

1972. január 5.

a szovjetunió állami építésügyi bizottságának küldöttsége szerdán budapestre érkezett. a szovjet delegáció tiznapos magyarországi tartózkodása során tárgyalásokat folytat az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és az évm-vállalatok szakembereivel a korszerű könnyűszerkezetes építésmód fejlesztésében kialakítható magyar-szovjet együttműködésről. /mti/

bb. 37. országjáró diákok találkozója felsőtárkányban

vid/e fm -cz

1972. január 5.

felsőtárkányban, a heves megyei kisz-bizottság kisz-táborában szerdán véget ért az országjáró diákok háromnapos téli találkozója, amelyen heves, nógrád és szolnok megye közép-foku tanintézteinek mintegy hatvan sportoló diákja vett részt. a fiatalok előadásokat hallgattak, gyakorlati bemutatókat tekintettek meg és különféle versenyeken vettek részt.

szerdán délutánra ismét benépesült a felsőtárkányi kisz-tábor. a heves megyei kisz-bizottság szervezésében a mezőgazdasági üzemek kisz-szervezeteinek vezetői töltenek majd egy hetet tanulókkal, szórakozással a népszerű kisz-táborban. /mti/

-23-

14.23/e

Tóth

bb. 34. kilenc százalékkal több műtrágyát kap idén a mezőgazdaság

i jf/tr/e ie -cz

1972. január 5.

az elmúlt évben a mezőgazdasági nagyüzemek vezetői általában elégedettek voltak a növénytermesztési eredményekkel, s egyöntetű volt a vélemény, hogy a sikereket a kedvező műtrágya ellátásnak is köszönhetők.

a mém-ben összesítés készült a talajerő-pótló anyagforgalomról, ezek szerint 1971-ben a mezőgazdasági nagyüzemek 971 000 tonna műtrágya hatóanyagot használnak fel, ami azt jelenti, hogy az egy hektárnyi területre jutó hatóanyagból 17 százalékkal többet használtak fel, mint 1970-ben. az elmúlt év sikerei között tartják számon, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek fennállása óta ez volt az első olyan esztendő, amikor műtrágyából kifejezetten kínálati piac alakult ki. év közben volt olyan hónap, amikor - főként karbamid műtrágyából - értékesítési nehézségei voltak a kereskedelemnek, és ezért a megnövekedett raktári készletek levezetésére időszakos árcsökkenésre is sor került. az elmúlt évben kedvezően alakult a növényvédő - és a gyomirtószerellátás is. a mezőgazdasági nagyüzemek 2.5 milliárd forintért vásároltak különféle vegyi anyagokat, egyharmadával többet, mint 1970-ben.

1972-re az ipar és a kereskedelem azt igéri, hogy tovább javul a műtrágya és növényvédőszer-ellátás. a gazdaságok az elmúlt évinél hozzávetőleg 9 százalékkal több talajerőpótló anyagot kapnak, és ezzel arányosan javul majd az egy hektárnyi területre jutó hatóanyag mennyisége is. a hazai üzemek - hatóanyagban számolva - 575 000 tonnányi műtrágyát szállítanak és jelentős mennyiségű importra is sor kerül. az idei műtrágya „prognózis”-ból arra lehet következtetni, hogy nitrogén-műtrágyából továbbra is kínálati helyzetben marad a kereskedelem, ugyanakkor azonban még ebben az évben sem lesz elegendő kálium műtrágya, bár ebből is többet hoznak forgalomba, mint az elmúlt esztendőben. /mti/

- 22 -

Tóth

bb. 35. befejeződött az új borok fejtése tokaj-hegyalján

vid/e kz - cz

1972. január 5.

a tokaj-hegyaljai borvidék pincészetekben a szokásosnál csaknem két héttel később befejeződött az újborok első fejtése. a szüret elhúzódása, a magas cukorfoku mustok lassabb erjedése és a januári enyhe időjárás késleltette a mustok kiforrását. a szakemberek a fejtés befejeztével ismét megerősítették azt a korábbi ítéletet, mely szerint a vártnál kisebb termésért bőséges kárpótlást adott a jó minőség. a pincékben érő borok nagyobb része a nemesebb, főként a száraz szamorodni kategóriájába tartozik, de a korábbi éveknél több az édes-szamorodni is. ezeket a borokat a nemespenésszel vastagon bevont falu tálljai és tolcsvai pincészetekben érleik tovább. három-négy éves „iskolázás”, során nyerik el a jellegzetes hegyaljai ízüket, zamatukat. /mti/

bb. 36. szovjet építésügyi küldöttség érkezett budapestre

k sb/fk/e ie -cz

1972. január 5.

a szovjetunió állami építésügyi bizottságának küldöttsége szerdán budapestre érkezett. a szovjet delegáció tiznapos magyarországi tartózkodása során tárgyalásokat folytat az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és az évm-vállalatok szakembereivel a korszerű könnyűszerkezetes építésmód fejlesztésében kialakítható magyar-szovjet együttműködésről. /mti/

bb. 37. országjáró diákok találkozója felsőtárkányban

vid/e fm -cz

1972. január 5.

felsőtárkányban, a heves megyei kisz-bizottság kisz-táborában szerdán véget ért az országjáró diákok háromnapos téli találkozója, amelyen heves, nógrád és szolnok megye közép-foku tanintézetek mintegy hatvan sportoló diákja vett részt. a fiatalok előadásokat hallgattak, gyakorlati bemutatókat tekintettek meg és különféle versenyeken vettek részt.

szerdán délutánra ismét benépesült a felsőtárkányi kisz-tábor. a heves megyei kisz-bizottság szervezésében a mezőgazdasági üzemek kisz-szervezeteinek vezetői töltenek majd egy hetet tanulóval, szórakozással a népszerű kisz-táborban. /mti/

-23-

14.23/e

Tóth

bb 38. erősödik a mezőgazdasági termelők és a feldolgozók partneri kapcsolata - értekezlet a mém-ben

t jf/gk szb 1e

1972. január 5.

Szerdán a mém-ben az élelmiszeripar feladatairól rendeztek országos tanácskozást az iparág vezetői; az értekezleten ott volt dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter.

Dr. Lénárt Lajos miniszterhelyettes értékelte, hogy a vállalatok középtávu tervei mennyiben felelnek meg a központi előirányzatoknak. az élelmiszer- és feldolgozó üzemek a középtávu tervek elkészítésénél helyesen mérték fel az adottságokat és a lehetőségeket, nem értékelték túl erejüket, és ugynevezett alátervezés is csak elvétve fordult elő. mindent egybevetve, a vállalati tervek összességükben „hozták”, a központi előirányzatokat, néhány területen azonban ellentmondásos helyzet alakult ki, s emiatt további egyeztetésre lesz szükség. a miniszterhelyettes rámutatott: néhány iparágban - például a konzerv-, cukor- és borsóiparban nagyobb alapanyag-felhasználásra számítanak, mint amilyet a mezőgazdasági nagyüzemek terveztek, tehát a következő években csak akkor kaphatnak elegendő nyersanyagot, ha a termelőkkel még egyszer egyeztetik, hogy valójában mekkora szállítványokra van kilátás. ez a helyzet azonban nem jellemző, ugyanis a termelők és a feldolgozók egyre tudatosabban számítanak egymásra, az esetek döntő többségében jól ismerik egymás lehetőségeit és ennek megfelelően alakítják ki a terveket és a középtávu programokat is.

a vállalatok közül a baromfiipari üzemek tervezték a legvilágosabb fejlődést. a középtávu tervek összesítésekor kitűnt, hogy a mennyiségi előirányzatok nem sokkal különböznek a következő évekre várható igényektől, az árutermelés szerkezeti összetétele azonban csak részben felel meg a követelményeknek. a következő években ugyanis több hizott és pecsenyelibára lenne szükség, és az export-szemponyokat is figyelembe véve, növelni kellene az ugynevezett nagy testű baromfi tartását. a húsiipari üzemek úgy alakítják a termelést, hogy több húst adnak és kevesebb zsírt küldenek majd az üzletekbe. /a zsír és a zsíros áru iránt ugyanis megcsappant a fogyasztók érdeklődése./ a középtávu terveknél a tejipar is azt „igazolta vissza”, amit a központi minisztériumi tervek irányoztak elő.

/folyt.köv./

15.32/szb

-24-

MF 1550

bb 38. /erősödik... 1. folyt./-szb

a vállalati beruházásoknál az üzemek egyre inkább saját forrásaikra támaszkodnak, mindent egybevetve 6 százalékkal nagyobb értékű beruházásokat akarnak megvalósítani 1975-ig, mint amennyivel a minisztériumi tervek számoltak.

az értekezleten dr. Dimény Imre miniszteri zárszavában elégedetten beszélt arról, hogy a termelők és a feldolgozók kapcsolata az elmúlt évben jelentősen elmélyült és - a középtávu tervek ismeretében, - a következő években ez méginkább így lesz. a hazai élelmiszeriparban a tervezésnél egyre inkább figyelembe veszik a partnerek fokozódó egymásra utaltságát. részben ennek köszönhető, hogy a termelés hatékonysága is javulóban van. az élelmiszeripar 1971-ben például úgy fokozta a termelést, hogy a teljesítmény növekedését 93 százalékos arányban a termelékenység javulása hozta. 1972-ben és a következő években is arra van szükség, hogy - a termelők és a feldolgozók együttműködésének fokozásával - az élelmiszeripar üzemel és vállalatai az eddiginél jobban kihasználják a meglévő lehetőségeket és feltárják a tartalékokat./mti/

--

bb 39. változatos műsor a hazafias népfront ifjúsági békeklubjában

i nn/tm szb hi

1972. január 5.

a világpolitikai eseményektől filmesztétikai kérdésekig színes, változatos témákat felölelő műsor fogadja az érdeklődőket a hazafias népfront népköztársaság uti ifjúsági békeklubjában. január 6-án a hírszerzés, a kémkedés szerepe a fellazítás szolgálatában címen rendeznek beszélgetést a belügyminisztérium rendőrségi főiskola tanárainak közreműködésével. január 11-én a nemzetközi politikai élet 1972. évi „prognózisát”, ismerteti vitaindítójában Pethő Tibor újságíró, a muosz alelnöke. az indiai-pakisztáni konfliktus háttéréről ad tájékoztatót január 13-án a magyar rádió munkatársa, p. szabó József. Maróti János, a zenetudományi intézet munkatársa sorozata újabb részében tovább tárgyalja a zenekultúra és a munkásosztály kapcsolatát. az arab kérdés hazai szaktekintélye, Hrudinák Alajos, a rádió munkatársa, január 20-án az arab kommunista pártok tevékenysége napjainkban címmel tart vitaindítót. a kritika és a közönség körében egyaránt nagy sikert aratott szovjet film, a Ragyogj, Ragyogj, csillagom ideológiai, művészeti problémáiról Simon Mária tanár vezetésével tartanak eszmecsereét 25-én.

/folyt.köv./

15.37/szb

-25-

MF 1600

bb 39. /változatos... 1. folyt./-szb

az ujságban folytatásokban közölt, majd könyv alakban is megjelent izgalmas regény, a „dóra” jelenti, január 27-én került műsorra: a népköztársaság úti klubban, beszélgetésen találkozunk a mű olvasói radó sándor professzorral. a hazafias népfront ifjusági békeklubja kedden és csütörtökön 17-21 óra között áll a közönség rendelkezésére. valamennyi program 18 órákor kezdődik. /mti/

--

bb 40. ifjusági hangversenyek

i nn/tm szb hi

1972. január 5.

a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara új ifjusági bérletsorozatát hirdeti. az öt hangversenyből álló műsor első adása január 15-én lesz. a népszerű szimfonikus zenekarat ez alkalommal szovjet vendégkarmester, borisz hajkin vezényli. közreműködik: szegedi anikó. a második - január 29-1 - koncert karmestere erdélyi miklós, szólólistája fellegi ádám. ugyan csak folytatódik az immár hagyományos vasárnapi matiné-sorozat ism. január 9-e és április 9-e között öt hangversenyt ad a rádió zenekara, lehel györgy irányításával. fellépnek fischer annie, kocsis zoltán, ránczi dezső, a magyar fuvósötös, valamint a magyar rádió és televízió énekkara. /mti/

--

bb 41. rendszeresen ellenőrzik az új árakat

i kf/mm szb ie

1972. január 5.

az árváltozások életbelépése után néhány üzletben vitára adott okot, hogy a vásárlókat nem tájékoztatták megfelelően. a belkereskedelmi minisztériumban ezzel kapcsolatban elmondották az mti munkatársának: változatlanul érvényes az a korábbi rendelkezés, amely szerint az ármódosításokat a termékeken fel kell tüntetni. a mostani árváltoztatás előtt ismételt felhívta a minisztérium a vállalatok figyelmét: a boltokban a változásokat vagy magán az árun, vagy külön árlapokon, plakátokon kell a vásárlók tudomására hozni, hogy a reklamációknak elejét vegyék. miután a háztartási és vegyipari cikkek körében ezúttal egész sor termék lett olcsóbb, a budapesti vegyipari kereskedelmi vállalat - az egész országra érvényes - külön bolti árlapokat nyomtatott. a megyei tanácsoknak és a budapesti vállalatoknak mintegy 50 ezer ilyen plakátot adtak ki. egyébként ennek hiányában is minden vállalat, bolt vezetője köteles a megváltozott árakról félreérthetetlenül, megfelelően tájékoztatni a vásárlókat.

/folyt.köv./

15.48/szb

-26-

NA-1605

bb 41. /rendszeresen... 1. folyt./-szb

az árváltozások végrehajtását a minisztérium illetékes főosztályai és árosztálya ellenőrizték, s érvényesülésüket ezután is figyelemmel kísérik. a fővárosi és a megyei tanácsok kereskedelmi osztályai, valamint a kereskedelmi felügyelőségek ugyan csak rendszeresen tartanak árelőző vizsgálatokat az üzlethálózatban. /mti/

--

bb 42. megalakult az autóközlekedési tanintézet budapesti iskolája

i kf/mm szb ie

1972. január 5.

a személyautóvezetők képzésének korábbi rendszere a fővárosban már nem tudta kielégíteni az igényeket. az autóközlekedési tanintézet ezért változtatott a budapesti és a pest megyei oktatási szervezeten. január 1-1 hatállyal az intézet fővárosi és pest megyei iskoláját összevonták, s megalakult a budapesti iskola, amely a fővárosi és a pest megyei gépjárművezetők képzésével foglalkozik.

az autóközlekedési tanintézet budapesti iskolájának címe: viii. dankó utca 15., telefonszáma: 131-006 és 341-103. ezentúl tehát ezen a helyen intézik a fővárosi és a pest megyei gépjárművezetők képzésével, valamint továbbképzésükkel szaktanfolyamok szervezésével kapcsolatos ügyeket. /mti/

--

bb 44. dr. garamvölgyi károly colombóba utazott

i st/gg szb ie

1972. január 5.

dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese szendrőn colombóba utazott, ahol a magyar kormány nevében aláírja a magyar-ceyloni gazdasági együttműködési megállapodást. /mti/

--

15.52/szb

-27-

NA-1610

bb. 43. nagyobb erkölcsi elismerést várnak a szocialista brigádok - befejeződtek a brigádtanácskozások komárom megyében

vid/rj -cz

1972. január 5.

komárom megyében befejeződtek a szocialista brigádok országos tanácskozását megelőző üzemi megbeszélések. az üzemi és a vállalati szintű találkozásokon csaknem ötvenezer brigádtag vitatta meg a mozgalom helyi gondjait, aktuális kérdéseit, a szak-szervezetek megyei tanácsa összegezte a tanácskozások tapasztalatait.

az üzemi fórumokon elhangzott beszámolók és hozzászólások egyértelműen igazolták, hogy a szocialista brigádok munkája ma már nélkülözhetetlen a gazdaságos termelésben, a termékek kialakításában és azok megvalósításában. munkájukkal, magatartásukkal kivívták társaik megbecsülését is. a mozgalom jól szolgálja az üzem, a népgazdaság érdekeit és a dolgozók szocialista jellemének formálását is. a tanácskozásokról gyűjtött tapasztalatok általában azt bizonyítják, hogy a mozgalom esetenkénti ellanyhulásának nem a dolgozók az egyedüli okai. a tatabányai szénbányánál rendezett vállalati tanácskozáson például több felszólaló utalt erre, amikor hangsúlyozta, hogy a szocialista brigádok támogatása nem kizárólag az üzemvezető, a főmérnök feladata, hanem az alsóbb beosztású, a munkahelyi vezetők segítségére is számítanak. a tatabányai cementgyárban lezajlott iparági szintű megbeszélésen is szóvá tették, hogy a munkahelyi vezetők egyike-másika lebecsüli és elhanyagolja a vállalatok teljesítéséhez szükséges feltételek megteremtését. a megye több üzemében felhívták a figyelmet a brigádvezetők arra is, hogy a cím elnyeréséért folyó versenyben az irányítók néha elfelejtik ellenőrizni a feltételek teljesítését. így olyan brigádok is megkapták a szocialista brigád címet, amelyek nem teljesítették a hármas jelszó követelményeit. megszívlelendő kritikák hangzottak el a megye építőiparában is. az egyik építőipari tanácskozáson pl. az üzemi demokrácia hiányossáira hívták fel a figyelmet. a tanácskozás előadója olyan hangon „hallgattatta el”, a felszólalót, ami nyomban a helyszínen igazolta a munkások kifogásait.

/folyt.köv./

16.00 rj

- 28 -

NA 16⁴⁵

bb. 43. / nagyobb... 1. folyt./rj

visszatérő téma volt az üzemi fórumokon a brigádok erkölcsi elismerése. a tatabányai cementgyárban és a komáromi lenfőgyárban is hangoztatták a brigádok, hogy a rájuk háruló munkát igyekeznek legjobb tudásuk szerint elvégezni. ám a jó szó, az erkölcsi elismerés gyakran elmarad. a vezetők általában úgy vélik, hogy jutalmakban automatikusan kifejezik az erkölcsi megbecsülést is. ez az automatikus megbecsülés azonban - a tanácskozásokon elhangzottak szerint - kevés.

a megyei összefoglaló szerint szinte valamennyi megbeszélésen sürgették a szocialista brigádok az anyagellátás jobb megszervezését. hangsúlyozták, hogy a munkásember lebecsülése tükröződik abban, ha nem biztosítják számukra a zavartalan munka lehetőségét. a brigádvezetők általában nemcsak bírálták, hanem javaslatokat is tettek a hiányosságok megszüntetésére. a dorogi szénbányánál rendezett tanácskozásokon pl. javasolták, hogy időben és évközben is kapják meg a brigádok az üzemi terveket, hogy ahhoz igazodva, a sablonosság elkerülésével tehessek meg vállalásaikat. sok helyen a brigádok tanácskozása a tapasztalatátadás fóruma volt, mert részletesen tájékoztatták egymást arról, hogyan teljesítik vállalásaikat, hogyan szervezik meg a brigádtagok továbbtanulását.

az üzemi fórumokon elhangzott sok száz javaslatot az szmt értékeli és hasznosítja a szocialista brigádmozgalomban.
/mti/

--

bb. 46. közepes földrengés sopronban

vid/fm/rj hgy

1972. január 5.

a sopronbánfalvai geodéziai és geofizikai megfigyelő állomáson szerdán reggel hat óra körül 4-es erősségű földrengést regisztráltak a szeizmográfok. a földrengést észlelték a soproni állami szanatóriumban tartózkodók is. az enyhe földmozgás egyébként a kisalföld és az alpok találkozásánál 3-4 évenként megismétlődik. /mti/

--

16.03 rj

- 29 -

NA 16⁵⁰

bb. 45. fehérbe öltözött a bükk

vid/fm/rj hgy

1972. január 5.

a novemberi néhány napos hózáport felváltó „decemberi tavasz”, után szerdán ismét fehérbe öltözött a bükk. a „fekete”, karácsony t és újévet követően szerdán több órán át havazott, s bánkuton három centiméter frissen hullott hó öltöztette fehér lepelbe a bükk-fennsíkot. a nagy pelyhekben hulló, vizes hó megtapadt a jávorkuton, kurtabércen és máshol telepített fenyők ágain, s valóságos hóbundába öltöztette azokat.

csipkés-kuton, a tisztavérő lipicai csikóménes, „szállásán”, is hótakaró fedi a hegyi réteket és legelőket. az egy és három év közötti csikók most már véglegesen a teletbe kerültek. napon-ta három-négy órát járatják őket a nehéz hegyi terepen, hogy edződjenek a szeszélyes és kemény bükki télben, a többi időt azonban meleg istállóknak töltik.

az erdészek szerint kedvező, hogy a kemény fagyokat megelőzte a havazás. több helyen ugyanis, mint például a hor volgyében, valamint a garadna patak szélétől védett, napsütötte részein a korábbi hetek enyhe időjárásának hatására megkezdődött a vegetáció, kihajtottak többek között a kecskefűz ágai, kipattantak a rügyek a som- és mogyoró-bokrokon is. a szakaszosan bekövetkezett lehülés fokozatosan szorítja téli „szendegésre”, a növényzetet, amelynek nedvekeringése így nem egyszerre szűni meg, s a fagyok nem tesznek kárt benne. /mti/

--

bb. 47. tanácskozás az óvodai nevelésről

t/pr/rj hi hgy

1972. január 5.

szerdán szekciósülésekkel folytatta munkáját a fővárosi óvodák közoktatáspolitikai kérdéseiről tanácskozó 2 napos értekezlet. a budapesti tanácsi és üzemi óvodák vezetői öt munkabizottságban cserélték ki észrevételeiket, gondolataikat az óvodai nevelés időszerű tennivalóiról, vitatták meg dr. mezei gyulának, a fővárosi tanács oktatási főosztálya vezetőjének e témáról tartott előadását. a többszáz résztvevő délután plenáris ülésen összegezte a szekciókban elhangzottakat, foglalt állást az óvodai nevelés társadalmi, közoktatáspolitikai jelentőségű kérdéseiben. /mti/

--

16.23 rj

- 30 -

NA 1710

bb 48. megemlékezés a lengyel munkáspárt megalakulásának 30. évfordulójáról

gg szb hi

1972. január 5.

1942. január 5-én, a lengyel nép történelmének egyik legtragikusabb időszakában, a hitleri megszállás és a terror napjaiban alakult meg a lengyel munkáspárt, amely aktív, fegyveres harcot hirdetett a megszállók ellen és szoros, testvéri barátságra törekedett a szovjetunió népeivel. a párt szervezte meg a lengyel ellenállási mozgalmat, életre hívta a népi gárdát, a később szovjet földön megalakult első lengyel néphadsereg magját, amely sikeres harcot folytatott a szovjet hadsereg oldalán a lengyelországi felszabadító harcokban, egészen berlin ostromáig.

szerdán budapesten a lengyel kultúra ünnepi estén emlékezett meg az évfordulóról. dr. stanislaw a. sochacki, a lengyel kultúra igazgatója méltatta a lengyel munkáspárt szerepét, lengyelország újkori történelmét. /mti/

--

bb 49. országjáró diákok téli találkozója sopronban

vid-fm szb hgy

1972. január 5.

a téli szünetet kihasználva három megye - győr-sopron, vas és zala - országjáró diákjainak téli találkozóját rendezte meg január 3-5. között sopronban a kisz városi bizottsága. a három megyéből sopronba érkezett 120 középiskolás diák hegyi túrákon és városismereti versenyen vett részt, amelyet - a helyieket megelőzve - a győri révai gimnázium fiataljai nyertek meg. /mti/

--

bb 50. uttörő dalosverseny győrött

vid-fm szb hgy

1972. január 5.

nagyszabású uttörődalos versenyt rendeztek szerdán győrött, az ifjusági házban. a versenyen a város valamennyi uttörő-csapatának „nótafái”, résztvettek. a legjobb hangú nótafa-csoport címet a győri „németi lászló”, általános iskola uttörői nyerték el. /mti/

--

NA 1710

-31-

bb 51. új magyar zenés komédia bemutatója a győri kislelud színházban

vid-fm szb hgy

1972. január 5.

Új magyar zenés komédia ősbemutatóját tartották szerdán este a győri kislelud színházban. „a sztár is meztelen, című vígjátékot padisák mihály írta, zenéjét darvas ferenc szerezte, a verszövegíró hajnal istván volt. a sok zenével fűszerezett vidám komédia címszerepét, a sztárt, aki tartalmasabb életre törekszik, a győri színház fiatal művésze zsigrá annamária alakította. a bemutatón résztvett a szerzői hármas is. a darabot hortobágyi margit rendezte, gulyás sándor zenei vezető, baráth andrás diszlettervező és blanár györgy jelmeztervező közreműködésével. az új magyar zenés vígjáték további szerepeit gyurkovics zsuzsa, forgács kálmán, erdélyi ila, s. tóth józsef, szűcs istván és ujlaki dénes játszotta. /mt1/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 39. számú hírünk: /változatos műsor.../ 1. bek. 6-8. sorában a szöveg helyesen:

... tanárainak közreműködésével. az indiai-pakisztáni konfliktus háttéréről ad...

/a közbeeső - pethő tiber elöadására vonatkozó mondat - történelmi!/

bb 52. az év legjobb képe

szb hgy

1972. január 5.

a magyar fotóművészek szövetségében megtartották „az év legjobb képe, pályázat zsűrizését. a meghirdetett kategóriákban díjat nyertek: benkő imre, czeizing lajos, horling róbert, hortváth lajos, járai rudolf, kovács sándor, kovács tamás és petrovits lászló. /mt1/

19.02/szb

-32-

NA 1920

bb 53. időjárásjelentés

gg szb hgy

1972. január 5.

a meteorológiai intézet jelenti január 5-én este 20 órakor:

kevesebb csapadék

várható időjárás csütörtök estig: felszakadozó felhőzet, szóróványosan előforduló esővel, havasesővel, havazással. mérsékelt, időnként megélénkülő, változó irányú szél. helyenként köd.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökn: 0 - plusz 5 fok között. /mt1/

bb. 54. tűz a belvárosban

1/-don/rj hgy

1972. január 5.

szerdán a déli órákban az v. kerületben, a münnich ferenc utca 26. szám alatti hatemeletes iroda-és lakóépületben tűz keletkezett: kigyulladt a padlástér és a tetőszerkezet. a tűzoltóság - öt fecskendővel és két tolólétrával - a rendkívül veszedelemesnek induló tetőtűzet igen nehéz, megfeszített munkával, nem egészen 30 perc alatt eloltotta, majd a tűzoltók lebontották a megrongált épületszerkezeteket.

a tűz terjedésének gyorsaságát és veszélyét nagymértékben növelte, hogy a padlástérben a lakók lomkamrai voltak, zsufolásig megtömve használaton kívüli butorokkal és berendezési tárgyakkal. a tűzoltók olyan lomkamrát is találtak, amelyben több 10-20 literes kannát tároltak benzinnel, olajjal, és más tűz-és robbanásveszélyes folyadékkal. ez különösen megnehezítette a tűzoltóegység munkáját. személyi sérülés nem történt; az anyagi kár jelentős. a tűz okának megállapítására a vizsgálat megindult.

mint illetékesek elmondták: a lakosság gyors bejelentésének és a kivonult tűzoltók rendkívül gyors beavatkozásának volt köszönhető, hogy a gyúlékony anyagot tartalmazó padlásterről, valamint tetőszerkezetről a tűz nem terjedt át az egész épülettömbre. /mt1/

20.30 rj

- 33 -

NA 2025

bb. 55. csőtörés pesterzsébeten

1/ - don/rj hgy

1972. január 5.

a xx. kerületben a vécsy ut 15/b számú ház előtt szerdán eltört egy 150 milliméter átmérőjű vízvezetékcső. a fővárosi vízművek dolgozói a helyreállítási munkákkal várhatóan a késő esti órákban végeznek, így a vízszolgáltatás csütörtökön reggel megindul. /mti/

--

- 34 -

21.15.

2120

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-630, 259-530

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 6.

bb. 1. tanuljunk meg a műanyagokkal bánni! - öt év alatt megkésztéreződik a műanyag-felhasználás

1/ob/rj hi hgy

1972. január 6.

a műanyag hetvenéves létezése óta világszerte az utóbbi évtizedben fejlődött a legszámottevőbben. hazai viszonylatban a negyedik öt éves terv időszaka jelenti eddigi legnagyobb előreugrását: a termelt mennyiség megkésztéreződik és a tudományos prognózis szerint 1980-85 között lesz az az időszak, amikor a felhasznált mennyiség az összes fémes szerkezeti anyagokat meg fogja haladni. ez a folyamatos növekedés azonban nemcsak pozitívumot, hanem legalább ugyanakkora gondot is jelent a szakemberek számára.

dr. hardy gyula tanszékvezető egyetemi tanár a budapesti műszaki egyetemen a magyar távirati iroda munkatársának elmondotta, hogy a műanyag- és gumipari tanszéken jelenteg többirányu kutatás folyik - az országos kutatási terv keretében - a műanyagok feldolgozásával és alkalmazásával összefüggésben. hangsúlyozta: a műanyag-fronton világ- és hazai viszonylatban a közeljövőben előreláthatólag semmiféle „forradalmi”, változás nem várható. a szakemberek legnagyobb gondja egyelőre a meglévő műanyagok alkalmazásában jelentkező gyors előrehaladás megfelelő műszaki előkészítése: egyrészt a gyártott műanyagok szakszerű feldolgozásának biztosítása, másrészt azoknak az alkalmazási területeknek a feltárása, ahol ezeket az anyagokat optimálisan hasznosítani lehet. nagyon fontos feladat ez, mert különben a felhasználás értelmét veszti és kompromittálódik.

/folyt.köv./

NA

- 1 -